



Порядок выписки рецептов 


дистанционно в условиях новой коронавирусной инфекции

В соответствии с приказом МЗ РФ от 19.03.2020 г № 198н. «О временном порядке организации работы медицинских организаций в целях реализации мер по профилактике и снижения рисков распространения новой коронавирусной инфекции» пациенты с хроническими заболеваниями могут получать рецепты на необходимые лекарства дистанционно. 


Для выписки рецепта Вам необходимо позвонить
· Поликлиника № 1 - 8 (39161) 2-96-02;
· Поликлиника № 2 -  Call-центр - 8 (39161) 4-29-31
Вам будут выписаны необходимые лекарственные препараты и рецепты Вам принесет волонтер или участковая медицинская сестра на дом.

Кроме того, при наличии медицинских показаний могут быть выписаны рецепты на лекарственные препараты сроком до трёх месяцев.

Данные меры смогут снизить посещаемость поликлиник гражданами, которые имеют хронические заболевания и находятся на диспансерном наблюдении.


Также Администрация КГБУЗ «Канская МБ» настоятельно не рекомендует пожилым людям и хроническим больным без крайней необходимости посещать общественные места, включая продуктовые магазины и медицинские учреждения, минимизировать использование общественного транспорта,  и при необходимости вызывать врача на дом. 
